

MAGYAR KÜRIR.

N^o. 8.

Indult Bétsből, Kedden, Július' 28-dikán, 1829.

B é t s.

Ő Ts. K. Felsege méltóztatott Fő Tiszt. Andujár János Hrapkói Apáturat és az Egri Fő Tiszt. Káptalannak Kánonokját, a' Szepesi Fő Tiszt. Káptalannak Nagy Prépostját, és ugyan ott Fő Tiszt. Udránszky Dániel Ts. K. Tanácsos Urat, Arvai Fő Esperestet és Szepesi Kánonokot, Lector Kánonokká, Fő Tiszt. Klinovszky Jósef Kánonok Urat pedig Custos Kánonokká kegyelmesen kinevezni.

Ő Ts. K. Felsege méltóztatott Méltos. Báro Prónay Sigmond Ts. K. Kamarás Urat, a' Fels. Udvari Magyar Cancellariához számeletti Udvari Secretariussá kegyelmesen kinevezni.

D a l m á t z i a.

Azon valóban atyai szeretetet és gondoskodást, mellyel Ő Felsege a' mi kegyelmes Tsászarunk és Királyunk a' Birodalmaiban élő minden Népeket boldogítani kíván, legközelebb Dalmátzia olly mértékben tapasztalta, melly ezen Tartomány lakosainak örökre háládatos emlékezetekben maradand. — Ugyanis: a' mult esztendei nagy szárazság miatt Dalmáziának nagyobb részében, különösen a' Zarái, és a' Spalatrói hegyes kerületben olly szükön fizetett a' termés a' silány aratás után, hogy a' gabona szüke miatt kéntelenítették nagyobb része a'

földmívelő népnek, szokatlan és még az egésznek is ártalmas eleséggel táplálni magát, mellynek igen káros következményei levének. Igyekeztek ugyan a' Kormányszéli tisztségek a' tehetősebb Községek felszóllítása 's jótévő Intézetek segedelmei által az inséget cnyhíteni, és e' végre még egygyes személyek is igen szép áldozatokat tettek: de mind ezen segedelem források a' szélesen kiterjedett nyomorúság megszüntetésére elégtelenek valának; úgy hogy a' legnagyobb inségre jutottak volna a' nevezett kerületbeli földmívelők; ha mindjárt akkor Ő Ts. K. Felsege nevezetes segedelem nyújtásával meg nem mentette volna a' szenvedőket. Azonkívül, hogy a' lakosoknak régibb követeléseik, mellyek nagy summákra mentek, de még Számvetés alatt voltak, azonnal kifizettettek; Ő Felsege a' Dalmátziai Guberniumhoz még két rendben nevezetes nagy Summa pénzt útasított, és ez ezenkívül az Ő Felsege kegyelmes engedelmeivel két ízben szép summákat fordított a' végre is, hogy vetni való mag vetessék és osztassék ki a' földmívelők között. Midön illy hathatós segedelmek mellett sem vala az Ő Felsege gondoskodó atyai szíve eléggé megnyugtatta, és a' tudósítások szerént a' szegény lakosok állapotja, mind inségesebb kezdett lenni: egy Udvari Kommisszáriust egyedül a' végre méltóztatott Ő Felsege kiküldeni, hogy a' dolgot szo-

rosan megvizsgálná és minél hamarább segítő eszközöket venne elő. Gróf Spaur Velentzei Kormányiszéki Praesidens Ur-va e' végre kiküldve; a' ki Zárába menvén, az Ó Felsege által eleibe adott rendelkezések szerint mindeneket elintéztvén, Ó Felsege kegyelméből minden eddig való adományoknál több pénzbeli segedelmet nyert az inségben lévőknek felsegélésekre, mellynek legjobb fogantaja lön. A' munkára nem alkalmas személyek eleséggel és pénzel segítették; a' többiek, illendő fizetéssel és tápláltatással, utak tsinálására és más munkákra fordítottak. A' betegek ápolgattak, úgy hogy a' mult esztendőben a' nyomorúság miatt elhatalmazott ragadó nyavalyák ez által szerentsésen elhárítottak.

Portugallia.

Ángra (Terceirának Fő Városa) Jun. 24-kén. Az a' hajó, melly Gróf Villafloort hozta, és Jun. 22-dikén a' Szigetbe kiszállította, minckelötte magát a' Terceira ágyuinak oltalma alá vehette és a' partot elérhette, a' Dom Miguel Hajós seregétől kergettetett és lövöldöztetett. Kapott is egynehány golyó- bist. A' szigetbeli népnek és a' katonaságnak leírhatatlan volt az öröme a' Gróf megérkezésekor. Nagy része a' Seregeknek mind olyan katonákból áll, kik hajdan, Marquis Chaves ellen, Ó alatta szolgáltak. Jun. 23-kán áltáladta az Igazgató-Junta (Tanács) Villafloornak a' főhatalmat; ki is a' katonaságot azonnal kiállította fegyverbe, és az 5-dik Vadász-Batallionnak egy zászlót adott, mellyet a' Királyné Donna Mária tulajdon kezével varrott ki. — A' Szigetet Gróf Villafloor igen jó állapotban találta; a' D. Miguel Hajós-seregétől nem fél a' nép; ágyújik's fegyverek bőven vannak.

Spanyol Ország.

Mádrid. Jun. 28-kán. Gróf Ofa- lia, Spanyol Követ a' Párisi Udvarnál; Mádridot elhagyta és Követségének helyére vissza utazik. — A' Földrengés Almoradiban folyvást tart (Márt. 22. kétől fogva), és alig van olyan nap, mellyen két három kisebb nagyobb rázások ne tapasztaltatnának. A' lakosság- nak nagy része másuvá elköltözött.

Cazorlában (Jaénben) Jun. 15-kén délutáni 3 óra tájban olyan irtózató Jég eső és forgó szél volt, mellyhez hasonlót a' Historia nem esmér. Ugyan is egy rettenetes jégzápor, (mellynek legkisebb darabjai dióyni nagyságuk, 's a' legnagyobbak 4 fontosok voltak) úgy leverte a' Házaknak tetejét, és falait, 's úgy megtöltötte az útszokat kö- és fa-töredékekkel, hogy a' város hasonló leve az ellenség ágyui által elpusztított városhoz. Sok Házak egészen széljelzüzva hevernek; a' többiek mind tetemesen meg vannak rongálva. Az a' rettenetes Orkán, melly a' Kö essöt hozta, némelly házakról egészen elkapta a' tetőt deszkástól, gerendástól együtt, és messze — néhányat puska lövesnyire a' várostól — elhajította. A' közel lévő fás ligeteknek, majoroknak, Alléknak nagy része tőből ki van szaggatva, a' gyökerek felfelé állanak; és a' megmaradt fáknak minden ágai el vannak tördösve. A' Városhoz (Cazorlához) tartozó egész Megye el pusztult, a' falusi és mezei lakosok a' kétségbe esésre jutattak, mert a' gazdag búza Vetések 10 minutum alatt eltűntek szemeik elől. — A' Jégeső megállott; 's ekkor neki-zúdult a' legrémitőbb forgó szél, a' minéműre ember nem emlékezik, melly az embe- reket a' földről felkapta és vitte a' levegőben a' nélkül, hogy lehetséges lett volna segítségekre menni; hasonlóképpen

elragadt a' szél minden négy lábú állatokat, és őket nagy darabon a' levegőben repülni látni lehetett. A' lakosok nagy inségre jutottak; mert annak a' kevés marhanak is, melly megmaradt, az egész Megyében nem lehet találni takarmányt. Sokan elvesztek, 's még többen halálos betegen fekszenek. (Ezen szinte hihetetlennek tetsző előadást a' későbbi tudósítások is bizonyítják.)

Nagy Britannia.

London Jul. 15-kén. Azon hatalmaskodást, mellyet a' D. Miguel Hajós seregé Terceiránál a' minap egy Anglus Kereskedő Hajón (a' Lonach nevűn) elkövetett, némelly Londoni Újság levelek másképpen adják elő, mint a' Times elsőben leírta. A' Portugallus Tiszt t. i. a' ki a' Kereskedő Hajó Papirosainak megvizsgálására általment, a' legnagyobb udvarisággal viselte magát, és csak akkor parantsolt 50 embert a' magái között a' Hajóra, midőn az Anglus Kapitány nem akarna önként reáállani, hogy a' Portugallus Hajós Vezérhez által menne. Azomban az Anglus Zászló nem lerántatott, hanem csak — mint szokás estvére kelve — hevé tetett.

A' Badeni Márk Gróf Jul. 11-kén Londonba érkezett, és Jul. 15-kán Windsorban a' Királyhoz bévezettetett.

Irlandiában Cork Megyében Callaghan Úr Parlamenti Képviselővé választatott; de választása ellen a' másik Candidatusnak Warren Úrnak barátjai erősen protestálnak. A' két vetélkedő között az első Antikatholikus, a' második liberalis. — Mihelyt a' választás megcsett, a' két Felekezet összeverekedett, és egymást kövel hajigálták, 's bunkós bottal verték. De a' katonaságot, melly

kiparantsoltatott, meglátván a' sokaságot elszéledt.

Lord Gower az Irlandiai Vice Királynak első Titoknokja számos levelet küldözött széljel az Országban a' Tisztviselőkhöz és nagyon lelkekre kötötte, hogy Jul. 12-dik napján figyelmeztetek legyenek, és a' rendnek 's tsendességnek fenntartására szorgalmasan ügyeljenek. — A' Cumberlandi Hertzeg is, mint Nagy Mestere az Orange-Klubnak, írt vala Lord Enniskillenhez, hogy a' III Villhelm Király lételének napját (Jul. 12-ikét) ne innepeljék meg közönséges Processiókkal, mivel félt, hogy azok rendtelenségekre és háborúságokra szolgáltatnak alkalmatosságot. Gróf Enniskillen elküldötte ezen levelét a' Hertzegnek a' Klubnak minden Logéihoz. De az Orangisták Dublinban és másutt is, nem gondolván a' Hertzegnek ezen intésével, nagy készüléteket tésznek a' mondott napnak pompás meginneplésére. A' Vice Király minden olyan helyekre, hol a' Clubbisták számosabbak, katonaságot parantsolt.

A' Morning-Chronicle itt így elmélkedik: „Irlandiának háborgós állapotja minket nem lep meg; a' lepne meg inkább, ha azt hallanánk, hogy minden rendtelenségek és erőszakoskodások benne megszűntek. Ezen betegségnek, mellyben Irlandia sinlődik, okát nem a' Vallásos környülállásokban, hanem mélyebben kell keresni, — noha azt meg kell vallani, hogy a' vallásbeli elnyomattatásnak félre hárítása nélkül, nehéz volna az Orvosláshoz kezdeni. Ha megtekintjük az ember Irlandia állapotját, 's gondolóra veszi, hogy az az Ország dugva tele van olyan szegény lakosokkal, kiknek seimmijek sints, — hogy a' parasztnak nőttön növe nyomorusága a' Földes Urak gazdag jövedelmeinek a' következtése; — hogy ezek amazokat úgy

mézik, mint a' kik tsak azért vannak, hogy mindeneket ő nékik adják, és tsak krumplit 's vizet tartanak magoknak, hogy mégis élhessenek; — hogy a' paraszt ha Urához vagy annak Tisztjéhez bésületes ruhában közelít, úgy tartatik mint tolvaj, 's annál fogva azon iparkodik, hogy minél rongyosabban jelenhessen meg előttök, annak jeléül, hogy már ő tőle nints mit kútsikarni; — ha az ember mind ezeket gondolóra veszi, hamar meggyőződhetik róla, hogy Irlandiát tsak a' puska tartja tsendesen. Mi félünk, hogy még sok kedvetlen dolog fog történni, minelőtte az a' szerentsétlen Ország tellyesen megnyugtathatnék. Azt kérdjük mi most a' Ministerek-től: esmérük e' igazán Irlandiának veszedelmes állapotját egész kiterjedésében? és, ha esmérük, van e' bátorságok elővenni azokat az eszközöket, mellyeket a' körülállások fenyegető hangon kívánnak? — Egy dolog bizonyos — az tudni illik, hogy az Irlandiai Földes Urak minden olyan rendeléseknek, mellyek a' szegény nép sorsának megkönnyebbitését tzelozzák, tellyes erejeből ellene lesznek.“

A' Courirnak nem tetszik ezen tzikkelye a' Morning-Chronicle-nak, és nagyon kárhoztatja benne, hogy a' Földes Urakat, parasztjaik előtt gyűlölségre akarja kitenni. — Az Irlandiai Orangistákban nagy véteknak nezi a' Courier, hogy gyűléseket tartanak, inneplésekhez készülnek, 's az által a' dolgokat ismét a' hajdani lábra igyekeznek vissza téríteni. „Az igaz, — így szól továbbá — hogy O'Connell Úr is a' minap feltekert beszédeket mondogatott, 's írásokat osztogatott. De hiszen, néki az a' módja. Nála éretlenebb és gondolatlanabb ember aligha volt valaha. Néki kell lármázni, hogy ama tsigán tekert magasságában megmaradhasson;

e' néki, úgy szölván; az úszó-hójagja vagy Parafa-(kéregfa) öve, melly a' viz-tetején lebegteti. Üljön hé tsak az Alsó Házba, majd leszáll az arányba, és a' nagy Agitator egy sorban lesz az olyan beszéllökkel; mint Vaithman, Hume, et id genus omne.“

A' Victory nevű Gözhajó, melly Kapitány Ross alatt az Ejszaki föld-sarkhoz elindult, a' Skotziai Nyugoti partoknál kéntelen volt útjában megállani és Patriknál kikötni, mivel a' Göz-makhina elpukkant. A' Makhinamester, a' ki észre vévén, hogy az Erőmívben valami hibázik sietett azt meg igazítani, éppen akkor ért oda szerentséttlenségére, midőnaz Explosio kiűtött; és ötet annyira megsértette, hogy a' lábát el kellett vágatni. Glasgowból hivattattak Mesteremberek a' Makhinának helyrehozására; és a' Hajó Jun. 15-kén útját a' Földsark vidékeihez folytatni megindult. Library Cluj

Míg egyfelől Jun. 20-kán egy Orosz Fregát és két Korvét a' Gibráltári szorosságon által mentek a' Földközi tengeren lévő Orosz Hajós seregnek erősítésére; az alatt másfelől a' Castor nevű Orosz Fregát és egy Brigg, jövé a' Földközi tengerről, Plymouthba bezállottak, és onnan haza Kronstadtbába igyekeznek.

A' N. Britanniai és az Éjszak Amerikai Egy. Státusok között felforgó Hátérpernek elítélésére, a' mint tudva van; a' Hollandiai Király választatott Köz bíróná; de a' ki Ca' mint a' Courier írja) a' Köz-bíróságot nem vállalta fel.

Frantzia Ország.

Páris Júl. 17-kén. A' Parlament Ülés közelget végéhez. Sokan a' Követ Urak közzül már el is útaztak a' Fő városból. — Két Követek, ú. m. Chau-

velin és d' Argenson Urak lemondottak a' Képviselőségről; a' mit a' Júl. 15-iki Ülésben, midőn az Elölülő jelentene, nagy tudálkozást okozott a' Házban. A' Constitutionnel mikor ezt elbeszéli, ezt a' kérdést veti utána: „Valjon nem, a' kezdetében sok szépet ígérő Ülésnek szomorú Resultatumaiké azok, a' mik ezen két Követ Uraknak „kedvét a' Parlamenttől elvették?”

A' Quotidienne Spanyol Országban megtiltatott, mivel a' napokban, midőn a' Spanyol Finantzia főrogná szóban mindenütt, némelly tikkelyeket vett fel Újságlevélebe, a' Spanyol Finantz Ministernek Ballesteros Úrnak oltsárlására. — Egy Párisi Újság elszámolja, miképpen osztatott fel a' Kiköltözteknek adatott 1,000 milliom Franknyi Kárpót-lék summa. A' két Extremum ez: 1) Orleans Hertzegnek és Hertzeg Kis Aszszonynak kárpótlékul adatik 7,085,890 Frank. 2) Özvegy Dauer Jánosné négy fiujának 16 Frank és 75 Dénár, melly summára ezek négyen egyenlően osztotnak. —

Toulonból írják, hogy La Bretonniere Úr Júl. 8-dikán oda megérkezett. A' Provence Lineahajó és az öt Bombahajók a' Kikötőben állanak, és készek akármelly pillantásban kiindulni; mindeniken 2 mo'sár van és 350 bomba, azonkívül a' hajófedelen egy egy Batteria.

N é m e t O r s z á g.

Professor Tiedemann és Gmelin Urak Hejdelbergából, egy hirdetés botsátottak a' Német Országai Természet Vissgálókhoz és Orvosokhoz, mellyben jelentik, hogy a' nevezett Tudósoknak idei gyűlése, O Kir. Magasságának a' Badeni Nagy Hertzegnek engedelmével, Hejdelbergában fog tartatni, és Sept. 18-

kán kezdődni. (A' gyűlésben megjelenhet minden, a' ki az említett Tudományokban valamely munkát írt).

Lombard-Velentzei Királyság.

Veronában Júl. 16-dikán meghalozott életének 72-dik esztendejében Báró Radivojevich Ő Excja, Leopold Ausztr. Ts. Rendnek Commandörje, Sz. Anna Orosz Tsász. Rendnek 1-ső rangú Vitéze, a' Sárdinai Kir. Sz. Moritz és Lázár Rendnek nagy keresztos Vitéze, Ts. K. belső Titkos Tanácsos, Generál Hadi Tárnok Mester, a' 48 számú Gyalog Regementek tulajdonosa, a' Katonai Határszéleknék 's egy ideig a' Lombard-Velentzei Királyságnak is Kommandírozó Generálja.

Görög Ország.

Az Albániaiak egyik Fő emberét Sihdar Podát a' Porta Derven-Agának kinevezvén 3000 Albániai Katonakkal megy a' Görögök ellen. Ezek a' Török sereget Zeitunnál Thessaliában felváltották, kik hihető a' Nagy Vezér táborához rendeltettek. Thebét még a' Törökök bírják 's körülötte sok apró tsatázások esnek, hol Ypsilanti a' Görögök vezére. Griszioti Aniforitinál 700 emberével bésántzolta magát, hol a' Törökök Jun. 14-dikén nagy erővel megtámadták, de vitézül oltalmazta sántzalt, úgy hogy a' Törökök 250 embert elvesztvén, kénytelenek voltak hátrálni. Athené térségén Vasso táboroz 1200 emberrel bésántzolván; a' kire Athenéből a' 3000-ból álló Török őrizetnek egy része kiűtött, Jun. 8-dikán, de megveretve tért vissza. — A' Görögök nagy szükségét szenvednek az eleség dolgában. A' Katonák zsóldjaikat több hónapok oltá nem kapják, a' honnan nagyon békételenked-

nek; különösen a' Praesidens testvérét, Gróf Capodistriás Agostont nem szívelhetik, ki meghatalmazott személyviselője a' Praesidensnek, 's eleinte mindjárt igen hidegen fogadtatott Ypsilantitól. A' Praesidens folyvást Naupliában van, 's várja, hogy az Argoszi Nemzeti Gyűlésre a' küldendő Követek elválasztásának.

Török Ország.

Konstántzinápoly Jul. 10. dikén. Az Anglus Követ Gordon Úr Jul. 6. dikán ment a' Nagy Vezér Helytartójához, a' Kajmakám Basához Audientziára. Az ódamentele felette nagy pompával esett meg, mellyet az onnan jött tudósítás így ír le. Elöl ment három trombitás, ezeket követte 120 Uhlánus a' Nagy Úr testörzői közül; ezután 2 Alaj-Tsaus (Udvári Furír) lovon: utánnok 14 fejér és 18 veres öltözetű Tsokadárjai a' Követnek gyalog, 16 inas sárga liberiában egy Portirtól (Kapustól) vezeltetve; továbbá 6 Komornyék setét kék arany paszományos liberiában; közöttök lovaglott a' Követségi Udvarnok; ezeket követték: a' Blonde anglus fregát muzsika bandája; utánnok lóháton a' Mikmandár, az a' Bimbasi ki a' Nagy Úr testörzőseregéből a' Követnek elcibe küldetett volt; a' Követségi udvarló ifjak, és 4 tolmácsok, kettő angl. nemzeti, kettő pedig napkeleti öltözetben; a' kikötőben fekvő anglus hadi hajókról a' tiszték; az első tolmács napkeleti öltözetben egy Kapu-Oglintól (Kapus legénytől) és két inástól kísértetve; ezek után ment a' Követségi, Titoknok a' hitelező levéllel két felől hat hat világoskék liberiás és ezüst páltzás inasoltól kísértetve; itt jött a' Követ Gordon Úr, Dunlow, Jarmouth, és Grosvenor Lordok, és a' több Követségi személyek, egy Kompánia anglus

tengeri gyalog katonaság veres ruhában, fegyveresen; a' Subasi (Politzi felügyelő) kísérelővel; az anglus General Konzul több tisztekkel; végre az itt lévő anglus tiszték, utazók, és kereskedők, az így menő pompa sereget 120 emberből állott lovas gárdája rekesztette be a' Nagy Úrnak.

A' Követség a' Porta Palotájának udvarán egy gyalog regimentnek (800 ember) katonai tisztelet adása által fogadtatott, mellyet a' Seraskier maga személy szerint Kommandírozott. Alig lépett bé a' Követ kísérelővel együtt a' Nagy Vezéri szállásba, midőn a' Kajmakán Basa a' Ministerektől kísértetve megjelent; és egy nagy Szofára a' Reis Effendivel és a' Kabitét Titoknokkal együtt leült, a' Ministerek bal felől állottak, által ellenébe egy karos székre üle az Anglus Követ, és anglus. nyelven szinte fél óráig tartó beszédet mondott, 's azt a' Porta tolmácsa törökül mind megmagyarázta, és a' Kajmakám reá felelt. Ekkor a' Követre egy igen drága Hervani (katonafoszlány) adatott, mellynek gallérja és szélei arannyal gazdagon ki vannak varva és gyémántokkal kirakva; ennek a' bétét 8000 piaszterre teszik). A' Követ kísérelői is mind ilyen Hervani köpönyeget kaptak ajándékuil külömbféle színűket és bétüket rangjaikhoz képest. A' Követség hasonló pompával tért vissza.

Jul. 7. dikén magános Conferentziát tartott Gordon Úr a' Reis Effendivel, külső Miniszterrel; 9. dikben pedig ugyan ez a' Minister mind az Anglus mind a' Frantzia Követekkel együtt tanátskozott. Jul. 15. dikán léssen az Anglus Követnek fényes audientiaja a' Szultánnal, a' Bajukderei síkságon készített pompás sátor alatt.

A' Jun. 11. diki nagy ütközet után tsak hamar Orosz Státus Tanátsos Fonton Úr elküldetett a' Nagy Vezér fő ha-

diszállására, — a' Porta is hirtelen elküldé ugyan oda egy tolmátsát, és mint-hogy Hadi Effendi, ki az Akkermani Conferentzián egykor teljes hatalmú Követ volt, most a' Számkivetéséből a' fővárosba vissza hívatott, s azomban a' tsata mezején is azolta az ellenségeskedések megszűnni látszatnak; — ezekből úgy vélekednek, hogy a' háború folytatásának talán békességes alkudozások könnyen véget vehetnének.

Elegyes tudósítások.

Strassburgban Jul. 9-dikére virradóra éjjeli 1 óraker nagy zivatar és menykőhullás volt. A' Münster toronyba, egy fertály óra alatt, négyszer ütött le egymás után a' menykő, de semmi tetemes kárt nem okozott. — A' Helvétziai 22 Cantonoknak nagy Gyűlése Jul. 6-kán Bernában, Elölülő Wattenmyl Rudolf Úr által, megnyitott. — Egy Itelet Indiai Kereskedő hajó, melly Angliában Portékával megrakodva Jul. 5-dikén Spitheadből útra indult, még az nap hajó törést szenvedt; a' rajta lévő emberek még is szerentsére mindmeg menthették magokat.

A' Dunának a' Rajnával való egybekötését, melly mint Plánum régen emlegettetik, egy Párisi Aktziás Társaság, a' mint látszik, igazán munkába akarja venni; ha az illető Országlószekektől reá engedelmet, és az építendő Vízatornának használására 99 esztendeig kirekesztő just nyerhet. (A' Társaságnak egy Agense darab időtől fogva Stuttgartban van). A' plánum még nintsen tellyes kiterjedésében kidolgozva; de az alap-gondolat, mellyen épülni látszik, a' következő: „1) A' Duna hajókázhatóvá tétetik Ulmától fogva Tuttlingenen keresztül a' Bádeni Hertzeg-

ségig; 2) Tsatorna építetik, a' Brieg, Briegach, Gutach és más kis patakoknak használása által, a' felső Bádeni Schwarzwaldon keresztül, Villingen, Hornberg és Hausach vidéken a' Kinzig Völgyéig; 3) hajókázhatóvá tétetik a' Kinzig vize, melly Kehlnél a' Rajnába ömlik.“ — A' plánumnak első részét alkalmasint legkönnyebb lenne kivinni; az utolsónak sem állánának meggyőzhetetlen akadályok ellent; de a' mi a' Tsatorna építést illeti, a' felső Schwarzwaldon, egy olyan gondolat (a' mellett hogy jó meszsze tart, földalatti Keresztül-járót kell vágni) a' mincké kivitelét a' feljebbi időkben egyenes lehetetlenségnek mondták volna. De azomban, azon segéd eszközök mellett, mellyeket az újabb találmányok a' legnehezebb munkáknak kivételére is mutatnak, nem lehet a' szerentsés kimenetel felől kételkedni, ha a' Plánumnak kidolgozása, a' dologhoz értő élelmelekre bizattatik, és kivivése alkalmas sárjfiaknak adattatik — és ha pénz is, mint egy ilyen temérdekbe kerülő munka kívánja, fogya nélkül lesz reá.

A' Hollandiai hajóssereg, melly az idén Hering fogni elment, 129 kissebb nagyobb hajókból áll. Egy ezek közzül Jul. 1 napján, 16 tonna heringgel megterhelve, haza jött, és a' szokott ajándékot a' Kir. Udvarnak megadván, árulni heringjeit elkezdte. Egy tonna (tíz má'sa) 700 forinton költ.

Magyar Ország.

Postról. Ts. Ns. Pest Vgye elveszté érdemekkel tellyes I-ső Al-Ispányát Nagys. Bárczay Pál Kir. Tanácsos Urat, ki jószágában Gombán, Jul. 21-dikén hirtelen kímult a' világból.

Nagy-Károly, Jul. 10-dikén. — Méltóságos ifjabb L. B. Vécsei Miklós

Ts. K. Kamarás és Administrátor Úr Ó Nagysága a' folyó hónap' 7-dikén fényes és nagyszámú fő 's köz rendű Nemesek jelenlétében nyitá meg Ns. Szathmár Vármegye' tiszti Szék újítását, 's azt harmad nap alatt a' legjobb kimenetellel 's a' többség' tellyes meglegedésével végezte. Első Al Ispánný Kis Dobronyi Mélt. I'saak Sámuel K. Tanátsos Úr, hosszasan és valóban dítséretesen viselt hivataláról érzékeny, 's a' sokaságot írásra indító beszéde által lemondván; — a' hat Candidátusok közül Ge ö t z Ferentz eddig volt érdemes másod Al-Ispánný Úr, 1195 voks által Első Al-Ispánnýnak elválasztatott; helyette pedig a' sokaságnak egy szívvel és szájjal lett felkiáltása után Csomay Pál eddig volt Fő-Adószedő Úr tétetett. A' több hivatalok így következnek: Szolga-Bírák lettek, a' Kraszna közön: Fő Sz. Bíró Uray Bálint; 1-ső Al-Sz. Bíró Szuhányi Ferentz; 2-dik Szerdahelyi Pál. — A' N. Bányai Járásban: Fő Sz. B. Eötvös Mihály; 1-ső Al-Sz. B. Szirmay György; 2-dik Darvay Ferentz. — A' Szamos közön: Fő Sz. B. I'saak Lajos; 1-ső Al-Sz. B. Becsky Károly; 2-dik Madarassy Pál. — A' Nyíri Járásban: Fő Sz. B. Kende 'Sigmond; 1-ső Al-Sz. B. Ujhelyi Károly; 2-dik Becsky Jó'sef. — Ord. Esküttek: Gaigóczi István, Uray Károly, Szaplóczay Pál, Draskólczy István, Sepsí Gedeon, Oláh Mihály, Szeőke Károly, Jármí Mihály, Domahidy Károly, Zimán Ferentz, Sulyok Dániel, Szabó Pál. — Hadi Főadószedő Tólnay Imre; Házi Főadószedő Domahidy Antal; Számvevő Domahidy Pál. — Fő-Fiscalisok: Nagy Károly, Kulin János; Al-Fisc. Kálós Károly, Vetéssy

Sámuel. — Part. Perceptorok: Uray Ambrús, Gabányi Károly, Vályi Lajos, Ormós Miklós. — Bátorsági Biztosok: Boros Dániel és Csahólczy István. — Adóhajtó Biztosok: Szintay Gáspár, Radványi 'Sigmond, Vankay Jó'sef, Tóth Mihály, Jeney Péter, Farkas László, Kotha Péter, Horváth János. — Stabalis Casirius Mólnár Jó'sef. Ut-Inspector: Péchy Jó'sef. — Fő-Jegyző: Kovács Sándor, Első Al J. Kölcsey Ferentz, 2-dik Szogyény Sándor, betsületbeli első Al J. Mátyas Antal. — Levéltárnok: Lenchés István. Várnagy: László Jó'sef. — Ezen Restauratio alatt mind a' Méltóságos köz szeretetű Administrator Úr, mind Méltóságos Gróf Károlyi György Úr díszes táblákat adtak.

Zemplén Vármegyéből Jul. 4-dikén. — Tekint. Szirmai Jó'sef Második Vice-Ispánnýnk három esztendő óta viselt hivataláról önként lemondván, Administratorunk Méltós. Fő-Ispánný és Septemvir Szilassy Jó'sef Úr Ó Nagys. a' kiüresedett székbe a' régi születésével, és sok érdemekkel tündöklő Tekint. Sóvári Soos Pál Urat ültette bé, mellyhez képest az új Vice-Ispánný Úr a' ma tartott Gyűlésben hivatalára fel is esküdt.

A' pénz folyamat Július 27-dikén;
közép ár:

A'Státus' 5p. Centes Obligátzióji 99 11/16
Az 1820-béli sorsosok, 165 1/4
Az 1821-béli hasonlók, 127
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 55 1/4 for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek 1140 forinton
Conv. Pénzben.

Szerkeztető és Kiadó M á r t o n J ó ' s e f, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742.)

Nyomtató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)